NOTA DE DESAGRAVO

Considerando que o Professor Leonel Severo Rocha atua como docente, na área de Teoria do Direito, desde 1982, quando ingressou na Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), onde exerceu o cargo de Professor Titular de Teoria do Direito por mais de 10 (dez) anos, auxiliando decisivamente na consolidação e no prestígio que atualmente goza o referido programa;
Considerando que o Professor Leonel Severo Rocha criou, organizou e coordenou alguns dos mais importantes mestrados e doutorados atualmente em funcionamento no Brasil, tendo sido responsável pela formação de dezenas de professores na área de Teoria do Direito;
Considerando que o Professor Leonel Severo Rocha criou o programa de Pós-Graduação na Universidade do Vale dos Sinos (Unisinos) que, da mesma forma que o anterior, tornou-se uma referência nacional na área de Teoria do Direito;

Considerando que o Professor Leonel Severo Rocha foi um dos fundadores do Conselho de Pesquisa e Pós-Graduação em Direito (Conpedi) e é, há mais de vinte (20) anos, pesquisador do Conselho Nacional de Pesquisa (CNPq); 

Considerando que o Professor Leonel Severo Rocha orientou mais de oitenta dissertações e teses, todas elas vinculadas ao seu campo de atuação, tendo sido responsável pela formação de toda uma geração de docentes na área;
Considerando que o Professor Leonel Severo Rocha publicou inúmeros livros, capítulos e artigos científicos, no Brasil e no exterior, na área de Teoria do Direito;

Nós, abaixo assinados, professores e pesquisadores de Teoria do Direito manifestamos nosso respeito e reconhecimento pela trajetória acadêmica e profissional do referido professor, notoriamente um dos maiores expoentes da área no Brasil. 
Desta forma, por sua alta qualificação e titulação, causa perplexidade a nós, colegas, alunos, ex-alunos e orientandos do Professor Leonel Severo Rocha, o resultado do Concurso de Provas e Títulos para o cargo de Professor Titular de Teoria do Direito da Faculdade Nacional de Direito da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ), no qual o Professor alcançou a segunda colocação geral, ficando na prova de títulos, a mais objetiva de qualquer concurso, apenas dois décimos acima da primeira colocada, oriunda de outra área do conhecimento jurídico.
Através deste lamentamos profundamente o ocorrido e manifestamos o nosso sentimento de desconsideração, pois um fato como este atinge não apenas o Professor Leonel Severo Rocha, mas tripudia sobre toda a comunidade acadêmica da área jurídica, desmoraliza a Instituição e nos leva a presenciar mais um ato de favoritismo em detrimento da qualificação intelectual e acadêmica, representada, neste concurso, pela alta relevância da obra publicada, das atividades de pesquisa e pós-graduação exercidas pelo Professor Leonel Severo Rocha e reconhecidas nacional e internacionalmente. 
Rio de Janeiro, 19 de janeiro de 2009.
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